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Vendredi 22 mars 2019
Salle Claude Nougaro

Avenue de la Couloumine
CANOHES

ABSTRACT DES INTERVENTIONS
L’institution et les professionnels faces aux Troubles du Comportement : 

Quelles postures ? Quel positionnement ?
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Pierre MOISSET
PréSENTATION : 

Sociologue consultant sur les politiques sociales et familiales, Pierre Moisset s’efforce de construire une réflexion à la croisée de la recherche et des préoccupations des acteurs de terrain. Spécialisé sur les questions de famille : accueil de la petite enfance, périnatalité, parentalité, jeunesse et protection de l’enfance, il s’efforce de lire les évolutions croisées des publics et des institutions et de les resituer dans une perspective sociétale plus large permettant de donner sens à l’action. Il a travaillé plus spécifiquement, en protection de l’enfance, sur les questions des incasables, de l’expertise éducative et de l’accueil familial.
RéSUmé de l’intervention :
Cette intervention est structurée en deux temps. Dans un premier temps nous reviendrons sur les évolutions sociales qui ont « permis » que se pose, comme aujourd’hui, la question des troubles du comportement et des violences en institution. Nous passerons alors par l’analyse de François Dubet sur le « déclin de l’institution » pour interpréter la montée de ces troubles et de ces violences comme résultantes d’un relâchement de l’emprise institutionnelle. Un relâchement qui n’est ni défaite ni retrait, mais transition vers d’autres modalités de « travail  sur autrui » qui restent largement à définir aujourd’hui. Dans un second temps, nous évoquerons les violences spécifiques des jeunes dits « incasables » en protection de l’enfance. Si ces jeunes sont très turbulents, on peut distinguer parmi leurs manifestations violences plusieurs modalités bien spécifiques qui « percutent » chacune à leur manière les équipes et les institutions. Distinguer violences explosives, violences de confrontation et violences de prédation peut permettre aux professionnels et de se positionner de manière plus sécure face à ces courants violents, et de lire le mouvement sous jacent à l’œuvre chez les jeunes agissant. 
Actualités :

Sortir en Mars Prochain d’un ouvrage intitulé « Accueillir la Petite Enfance » aux Editions Erès. Pierre Moisset est actuellement formateur auprès des assistants familiaux du département de Seine-Saint-Denis, il a réalisé récemment – avec le cabinet ASDO – des études sur le profil des parents en protection de l’enfance et l’organisation locale des dispositifs de protection de l’enfance. 

Michel DEFRANCE

PréSENTATION : 

Educateur spécialisé, diplômé de l’Ecole des Hautes Etudes en Santé Publique, directeur d’ITEP retraité, administrateur de l’Association Vers la Vie pour l’Education des Jeunes (AVVEJ), administrateur de L’Association Nationale des Cadres du Social (ANDESI), Président honoraire de la Fédération Nationales des Associations de Directeurs des Etablissements et Services Sociaux et médico-sociaux à but non lucratif (FNADESS), ancien président de l’Association des ITEP et de leurs réseaux (AIRe).
Un parcours professionnel exclusivement consacré à l’accueil et l’accompagnement  d’enfants et d’adolescents « présentant des difficultés psychologiques dont l’expression, notamment l’intensité des troubles du comportement, perturbe gravement la socialisation et l’accès aux apprentissages … »

J’anime des formations « en intra » pour proposer à des équipes de MECS, d’ITEP, d’IME, confrontées aux symptomatiques oppositionnelles et agressives  des jeunes accueillis, de renforcer leur professionnalité dans le contexte évolutif des pratiques et des organisations…
RéSUmé de l’intervention :
Des adolescents aux vécus traumatiques ou perturbés par des discontinuités affectives et éducatives, ou encore aux difficultés sociales de leurs familles, au socle de sécurité psychique insuffisant, développent une symptomatique défensive de méfiance, de réticence, d’opposition, et peinent à se construire un système de référence et de valeur intégrant la dimension de l’Autre…                                                      

Ainsi, l’ensemble des interventions éducatives, pédagogiques et thérapeutiques consiste à leur faire vivre des expériences et des relations susceptibles de  les confronter à eux-mêmes, aux autres et trouver le chemin de leur épanouissement…                                                                                   Nous interrogerons le fonctionnement des dispositifs institutionnels et des équipes qui tentent de soutenir ces jeunes dans leur difficile parcours de vie. Travail à plusieurs tout autant que travail sur soi, les professionnels ne peuvent qu’être en mouvement, en recherche, s’interrogeant sur la « clinique institutionnelle »  à mettre en œuvre, la pertinence de leurs pratiques…
Actualités :

Dans le cadre de revues professionnelles et d’ouvrages collectifs, je contribue aux réflexions sur les pratiques éducatives (Les médiations sportives, culturelles, humanitaires ; les sanctions éducatives, la vie quotidienne en internat...).                                                                                                        Je travaille également sur les conditions d’une bientraitance institutionnelle, le management des équipes confrontées aux comportements oppositionnels des publics accueillis; la gestion des « crises institutionnelles » et l’accompagnement des professionnels dans les évolutions éthiques et organisationnelles issues d’une  volonté inclusive accrue…  
Philippe JEAMMET  

PréSENTATION : 

Philippe Jeammet est professeur émérite de psychiatrie de l'enfant et de l'adolescent à l'université Paris5 René Descartes. Il a dirigé le service de psychiatrie de l'adolescent et du jeune adulte à l'institut mutualiste à Paris. Il a présidé plusieurs associations nationales et internationales de psychiatrie. Il est président de l'école des parents et des éducateurs d'ile de France. 
RéSUmé de l’intervention :
La violence, une réponse à la peur
« La violence à l’adolescence sous une forme auto ou hétéro-agressive devient un problème de santé publique. La clinique de ces adolescents difficiles nous montre que la  violence n’est pas un choix mais une contrainte qui s’exerce sur le sujet violent. Le point commun de ces adolescents est en effet une vulnérabilité de leur personnalité qui génère un sentiment d’insécurité interne et une dépendance accrue à l’environnement pour se sécuriser. Le comportement violent devient le moyen de retrouver par la destructivité une forme de pouvoir et de maîtrise de la situation qu’il ne peut avoir par la recherche du plaisir ou du succès. L’évolution sociale et familiale comporte des caractéristiques qui peuvent favoriser ces comportements. »
Actualités :

Il a publié de nombreux ouvrages, notamment avec Nicole Jeammet Lettre aux couples d'aujourd'hui chez Bayard.(2012) Chez O. Jacob : "Pour nos ados soyons  adultes (2008) et "Quand nos émotions nous rendent fous" Un autre regard sur les folies humaines, (2017).
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