Tout enfant et/ou adolescent ne peut s’épanouir que dans un    environnement lui assurant un équilibre physique, mental et social.

Le Réseau se propose d’intervenir lorsque cet équilibre est perturbé et que les institutions intervenant séparément n’ont pas pu trouver de solution satisfaisante.
Il se positionne comme fil rouge dans les parcours de situations complexes.

C’est un dispositif qui s’adresse 
À des professionnels s’occupant d’enfants et/ou d’adolescents en difficulté, pour une réflexion commune et des échanges sur leur situation dans le but de travailler à une prise en charge partagée et/ou un accompagnement adapté.
Pour

Des jeunes de 0 à 21 ans, en difficultés familiale, éducative, affective, scolaire, psychologique générant une instabilité qui dépasse les capacités de réponse des différentes institutions agissant séparément. 
Quels sont les acteurs du Réseau ?

· L’association ADO 66 est composée d’un ensemble de   partenaires institutionnels et associatifs. 

· L’équipe du Réseau est constituée d’une responsable, de deux psychologues, d’une éducatrice spécialisée, d’une éducatrice jeunes enfants et d’une secrétaire.

 Quels sont les objectifs du Réseau ?
· Favoriser la synergie des acteurs et la mise en œuvre d’une prise en charge globale, pluri-professionnelle et pluri-institutionnelle (articulation entre le médical, le social, l’éducatif et le juridictionnel et décloisonnement des secteurs d’intervention). 
· Veiller à la continuité des suivis et accompagnements, à la cohérence des diverses interventions et à une offre de prestations adaptées au public.
· Améliorer la prévention notamment par le biais de la surveillance des clignotants retenus comme pertinents par les intervenants et précurseurs de situations à suivre.

· Mettre en œuvre des actions de communication et d’information en direction des partenaires du département ainsi que l’organisation de formations communes aux acteurs concernés.
Les principes et valeurs des Réseaux Enfant- Ado Occitanie : 
· Clinique Indirecte
· Secret partagé

· Travail sur le parcours de vie
Plusieurs modalités de sollicitation

· Réunion de concertation :

C’est une réunion où tout type de  professionnels d’une même institution en questionnement sur une situation accompagnée peuvent échanger avec la cellule de coordination sur la / les problématique(s) rencontrée(s).  Ce temps d’échange peut permettre une nouvelle approche, lever des freins et apporter un regard extérieur dans le cadre de la clinique indirecte. Un temps de rencontre autour de la situation anonymisée est convenu, par mail, sans formalité spécifique et sans obligation d’inclusion. 
Qu’est-ce qu’une inclusion ?

C’est la porte d’entrée d’une situation d’un jeune au sein du Réseau Enfant-Ado 66.

Les jeunes concernés peuvent avoir entre 0 et 21 ans, des situations de fratries peuvent également être inclues.

· Inclusion préventive :

Il s’agit d’identifier les jeunes dont la situation se complexifie mais sans notion de gravité et d’urgence. En détectant les signes de difficultés d’ordre psychologiques, sociales, éducatives, scolaires… pour lesquelles un regard extérieur préventif peut permettre d’anticiper des évolutions en adaptant la prise en charge par l’élaboration d’un projet pluri partenarial.

· Inclusion classique :

L’objectif est de favoriser l’élaboration d’un projet d’accompagnement global (pluri disciplinaire et pluri institutionnel) pour enfants et adolescents en grande difficulté 
dont la complexité de la prise en charge met les professionnels en situation d’impasse.
 Comment saisir le Réseau ?

La sollicitation du Réseau s’effectue par un professionnel qui accompagne l’enfant ou l’adolescent, en contactant le référent institutionnel du Réseau ou directement le Réseau Enfant -Ado 66. L’accord des parents (ou du titulaire de l’autorité parentale) devra être obtenu pour finaliser l’inclusion.
Une fiche saisine est à remplir par le professionnel et à envoyer au Réseau, puis la situation est exposée en cellule de Coordination (inclusion préventive) ou en Comité Technique (inclusion classique).

 Les Rencontres :

Le Réseau réunit ses partenaires :

· En réunion de concertation 
· En Comité Technique tous les mois
· En Comité de Pilotage trois fois par an
· En réunion de réajustement chaque fois que nécessaire
· En groupe de travail visant à produire des outils qui permettront d’optimiser l’accompagnement des enfants et adolescents inclus dans le réseau 

Plan Accès :
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Réseau Enfant - Ado 66 : 
Association Enfant Ado 66

23 rue François Broussais 

Site de la MSA 

66100 PERPIGNAN

Secrétariat :       04 48 07 03 66 

Responsable : 
06 46 91 92 33

Mail : contact@reseauado66.fr
            contact@reseauenfant66.fr
Site Internet :       www.reseauado66.fr

